

□潍坊日报社全媒体记者
马宇琪 文/图

春风十里，芬芳满城，草长莺飞，满目皆景。4月15日，第40届潍坊国际风筝会开幕式将在潍坊滨海国际风筝放飞场举行，来自国内外的风筝爱好者、嘉宾将再次相聚在世界风筝之都潍坊，放飞梦想，共谋发展。开幕式作为潍坊国际风筝会的一项重要内容，一直吸引着海内外众多风筝爱好者的关注。为了让观众拥有更好的体验感，我市对今年的风筝会开幕式做了“功课”，现场气氛将会更加热烈，让人“耳目一新”。



沧州舞狮。
(资料照片)



视听盛宴尽在开幕式

目前，第40届潍坊国际风筝会开幕式的排练、制作和彩排等工作正在紧张有序地进行中。据了解，此次开幕式时长预计在两个小时左右，精美绝伦的视觉效果，大气磅礴的舞美设计，整体演出以突出风筝文化为主。特别值得一提的是，本次开幕式的舞台暗藏“小心机”，舞台总体以蓝色调为主，两侧是海浪的图案设计，这与滨海国际风筝放飞场的“海”相呼应，让人不禁感慨舞台制作的良苦用心。辽阔的海、大气的舞台、飞翔的风筝，仅是将三者联想起来，就能让人有种说不出的激动，并能感受潍坊这座城市的热情好客与豪爽。

据了解，开幕式分为仪式举行、节目演出两部分。仪式举行分为国内外各风筝放飞队进场，唱国歌、奏会歌、领导、嘉宾讲话致辞，启动仪式等环节。在放飞队进场时，国内外的风筝爱好者将带着他们制作的风筝走向观众席，并与观众进行互动，让观众近距离地感受风格迥异的风筝魅力。在节目演出部分，除了有舞蹈、时尚走秀等，还有韩磊等歌手的倾情演唱，让观众可以一边欣赏风筝，一边沉浸在音乐的海洋中。

为风筝会顺利开幕大家“拼”了

舞美、道具、监制等是开幕式得以完美展现的重要保障。自前期开幕式节目排练开始，负责舞美、道具等环节的工作人员就反复确认并不断与演员沟通。胡兆奎是本届国际风筝会开幕式的总导演，也是事无巨细地负责开幕式所有事务、“照顾”所有演职人员的“管家”。“这是我应该做的，所有的事情从我这儿走一遍，我不仅感到踏实，还能做到心中有数。”胡兆奎说，“参加开幕式的观众来自世界各地，五湖四海的朋友不远万里相聚潍坊，我必须保证开幕式以最完美的状态迎接客人，不负客人期待。”

高质量的演出、精致美丽的演员妆造，是一场完美的开幕式必不可少的。然而开幕式当天将有800多名演员和礼仪人员需要化妆，为了帮助化妆师、发型师更高效地完成演员的妆造，在胡兆奎的设计和带领下，场地工作人员临时在放飞场周边搭建起了300平方米的户外化妆间。“妆造到位，再加上固定的排练任务，演员质量有了，演出质量也就有了保证，为本届潍坊国际风筝会开幕式的顺利举办奠定了坚实基础。”胡兆奎表示，看到演员们夜以继日地排练，他感到非常欣慰，因为一个人的孤军奋战远比不上大家的众志成城。为了这届风筝会开幕式顺利举办，大家也是真的“拼”了。

精彩早知道 亮点提前看

第四十届潍坊国际风筝会开幕式将让您「耳目一新」



▲《鼓韵筝鸣》排练现场。



▲《鼓韵筝鸣》排练现场。



▲《舞动鸢飞》排练现场。

多元共融尽显潍坊城市魅力

此次开幕式的节目在展示风筝文化的同时，还增加了绛州鼓乐、沧州舞狮等非遗文化元素。为了将精彩的节目呈现给风筝爱好者们及观众，导演将风筝文化和其他地区的非遗文化融合呈现，它们互相衬托，尽显魅力。这不仅象征着潍坊与国内其他省、市的文化交流和地域往来，也充分展现了潍坊的开放包容。

开幕式彩排中，节目《舞动鸢飞》的演员们身穿新中式服装，把中国舞、现代街舞结合成中华街舞，中国舞的演员身穿改良过的旗袍手拿兔子风筝，与身穿改良汉服的街舞演员碰撞出“火花”，将年轻人的活力展现得淋漓尽致，潍坊的城市活力也清晰可见。《龙腾中华》展现了深厚的中华优秀传统文化底蕴，节目最后将“中”“国”两字分别放在舞台两侧，将中华民族的龙腾精神巧妙表现出来，令人反复品味。

据了解，开幕式中的风筝文化秀将分为《风筝世界》《飞越千年》《飞天之梦》三个节目呈现，320多位演员将身着风筝元素的衣服，向全世界的朋友展示潍坊风筝的魅力。《飞越千年》演员们将通过走秀和舞蹈，展现我国几千年来风筝形象、用途的演变。《飞天之梦》演员们将通过刚柔并济的舞蹈，展现潍坊风筝文化。《风筝世界》是“纯走秀”节目，80名成年模特和鸢都少年模特分别展示不同的风筝元素服装，特别是成年模特会直接将龙头蜈蚣风筝、金鱼风筝、沙燕风筝、章鱼风筝穿在身上，其中龙头蜈蚣风筝需要12位演员配合穿戴，有人负责风筝的头部，有人负责身子、有人负责尾巴，多人合作更能将龙头蜈蚣风筝展现得灵活活现。而鸢都少年们则身穿具有风筝图案的运动服俏皮登台，少年儿童的登台将风筝衬得更加活泼。

第40届潍坊国际风筝会风筝文化秀导演张敏说：“风筝文化秀板块是今年开幕式的一大亮点，潍坊的风筝文化通过演员走秀的形式，变成了面向全世界行走的艺术。”

是表演者更是爱好者

开幕式上，除了演员的精彩表演外，演员的服装、妆造和舞台上的道具在展现节目特色等方面也发挥着重要作用。演员不仅能通过不同的服装、妆造、道具，将节目的个性塑造出来，演员本身的状态、心情，更是向观众传递文化信息的载体。尹花园是《鼓韵筝鸣》中的一位演员，他说：“潍坊的风筝很有名气，之前就了解过潍坊风筝会，但是从来没有参加过。第一次到潍坊参加风筝会我感觉非常激动、开心，能站在风筝会开幕式的舞台上表演，不仅让我感受到了风筝文化，还能将绛州鼓乐展现给全世界的风筝爱好者，相信届时观众们也能感受到绛州鼓乐的‘地动山摇’和‘闻声十里’。”

叶翠是《蓝天下花海间》的表演者，虽然定居北京，但是她每年都十分关注潍坊风筝会，风筝会的魅力一直深深吸引着她，如今终于有机会可以到现场了。“此次为开幕式准备的歌曲，我挑选了很久，经过反复斟酌，我选择了《蓝天下花海间》，不管是歌词还是曲风，都给人以诗情画意之感，歌曲寓意美好，象征着大家充满希望地幸福生活。”叶翠说道，“我个人觉得，放风筝不单是放风筝，更是放飞自己的希望，希望飞得越高，成功也就越接近。”

参加此次开幕式的不仅有外地的演员，也有潍坊人。刘泓君是演唱《致梦想》美声四季组合的一位成员，同时他也是一位“85后”潍坊小伙。虽然长期“北漂”，但是他一直关注着家乡的点点滴滴。“这次能被邀请回到家乡的舞台表演，我很开心，除了与其他成员一起表演，我自己还会单独演唱一首歌曲，表达我对家乡的热爱。”刘泓君表示，回家乡表演他感到很自豪，这几天总有一股莫名的使命感在鞭策着他认真排练，到时可以出色地发挥，为家乡添彩。

“风”拥而至与您相约

开幕式当天，滨海国际风筝放飞场将放飞来自国内外各具特色的风筝，国“风”与来自太平洋、大西洋、印度洋的“风”相“交锋”，“风风”过招，让人不禁期待哪方的“风”更强、飞得更远。潍坊国际风筝会活动组组长刘志平说：“今年的潍坊国际风筝会开幕式，多个国家的风筝爱好者将带着个性十足的风筝在放飞场亮相，潍坊风筝文化也可以借机走出去、走向世界，进一步打响潍坊城市品牌。”

滨海国际风筝放飞场占地面积千余亩，包括放飞区、观礼台、绿化带、停车场四大功能区，是目前世界上最大的陆地放飞场，也是南、北两面均临海的放飞场。潍坊国际风筝会万人放飞表演、世界风筝锦标赛等活动都在这里举行。

为更好迎接开幕式当天“风”拥而至的风筝爱好者，目前，放飞场配套设施、场地建设、后勤服务等各项筹备工作正有序推进，相关部门分工协作，全力做好开幕式筹备工作。另外，滨海区沿路指示牌、场地内地锚指示牌、地面贴和沿路风筝会宣传展示板面的设计和制作安装也在加紧进行中。

往届风筝会放飞场景。(资料照片)